

Экскурсия По тылам фронтов.



Команда:Поки

Псков
2019 год



Памятник в честь 50-летия Красной Армии



Памятник сооружен на месте, где проходили первые бои молодой Красной Армии под Псковом с кайзеровскими войсками 23-24 февраля 1918 г. в соответствии с Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР № 58 от 21.01.1967 г.

- Памятник представляет собой 47-метровый обелиск в виде трехгранного штыка, опирающийся на гранитное основание
- В композицию памятника входит горельеф, выполненный из ковanej меди, отображающий историю Советской Армии с 1918 г. до Великой Отечественной войны.
- На нем изображены фигуры солдат Красной Армии, партизан, матросов. Авторы памятника: архитектор И.Д. Билибин, скульптор Г.И. Мотовилов.



Мемориал на братском захоронении в Крестах



- В годы оккупации Пскова в июле 1941 г. в 3-х км восточнее г. Пскова возле шоссе Ленинград-Остров-Киев в поселке «Кресты» был организован крупный лагерь, территория которого была оцеплена двойной, а местами тройной стеной колючей проволоки.
- Первое время пригнанные в него военнопленные были размещены прямо под открытым небом, и только позднее были построены силами самих же военнопленных дощатые бараки, не имевшие ни пола, ни нар, ни отопительной системы.

- В 1964 году на братской могиле была установлена облицованная мрамором стела высотой 4 м., шириной 2 м. Стела расположена на невысоком могильном холме, к ней ведут ступени.
- Открытие мемориала на месте концлагеря в Крестах состоялось в 1964 году.

На четырехметровой стеле надпись: «Здесь, в фашистском лагере, были замучены и погибли советские воины, 65 тысяч. Преклони колено перед тем, кто никогда не преклонялся перед врагом. 1941-1944». Автор памятника Эльза Штольцер.



Памятник освободителям Пскова (Танк Т-34)

Памятник представляет собой танк Т-34 - легендарную машину Великой Отечественной войны и символизирует неудержимое воинское движение вперед.

- 23 июля 1944 года войсками 372-го полка 128-й стрелковой дивизии 3-го Прибалтийского фронта под общим командованием генерала армии И.И. Масленникова совместно с другими воинскими частями и соединениями Псков был освобожден от немецко-фашистских оккупантов.





- Боевой танк Т-34 символизирует воинскую славу танкистов - участников освобождения Пскова.
- Направление ствола танка символично, оно показывает направление движения советских войск.



Мемориал освободителям Пскова

Здесь похоронены 600 советских воинов – офицеры, сержанты, солдаты, среди них 14 сынов нашей Родины

- На Юбилейной улице, недалеко от места пересечения с Рижским проспектом, находится мемориальное кладбище советских воинов, павших в боях с немецко-фашистскими захватчиками в дни освобождения Пскова в июле 1944 года





- Изгоняя врага с захваченной им территории, советские войска в марте 1944 года подошли к линии «Пантера» - рубежу, на который гитлеровцы возлагали особые надежды.
- «Пантера» имела железобетонные, земляные укрепления и проволочные заграждения. Минные поля и противотанковые рвы обеспечивали ей дополнительную прочность. Фашисты, уповая на естественную водную преграду – реку Великую, оказывали упорное сопротивление, наступающим частям Советской армии.



Братское захоронение в Песках



- У черехинского железнодорожного переезда на шоссе Санкт-Петербург–Киев проходит улица Советской Армии. На полпути к городу от нее отходит Железнодорожная улица, ведущая к местечку Пески, где находится братское захоронение жертв фашистской оккупации.



В конце 1943 г. лагерь был расформирован, значительная часть оставшихся в живых была переведена в Кресты. В концлагере было убито более 50 тысяч человек.



Зимой 1941-42 года на станцию Псков прибыл состав с советскими военнопленными. В двадцатиградусный мороз эшелон простоял на запасных путях несколько суток, двери вагонов не открывались. У пленных перед погрузкой немцы отобрали верхнюю одежду.

Тех из них, кто еще проявлял признаки жизни, грузили на машины вместе с трупами и увозили в Пески. Около 7 тысяч пленных, живых и мертвых были свалены в длинные траншеи и сожжены, после чего канавы засыпали.



Памятный знак на месте Шталага-372



Во время Великой Отечественной войны на территории бывшего военного городка располагался лагерь «Шталаг-372»

Концентрационный лагерь в Песках был расформирован в конце 1943 года. Небольшую часть оставшихся в живых узников оккупанты перевели на территорию бывшего военного городка на Завеличье.

В этом концлагере под названием Шталаг-372 количество одновременно находившихся заключенных доходило до 100 тысяч человек.

- Военнопленные размещались в 30 конюшнях бывшего Омского пехотного полка. В конюшнях – пол земляной, нары в три яруса, печные топки замурованы, в каждом помещении – до 2 тысяч человек. В этом лагере для военнопленных был барак и для гражданского населения, в котором работал эстонский конвой. По данным Чрезвычайной государственной комиссии, в этом лагере погибли более 75 тысяч военнопленных.



Памятный знак на месте «Лазарета» - концлагеря у школы №7



- Многие военнопленные пали жертвой варварских «медицинских» экспериментов гитлеровцев в лазарете, расположенном на территории нынешней областной больницы и прилегающей к ней территории. В «лазарете» размещалось одновременно около 1000 человек.



- Смертность раненых в «лазарете» была столь высокая, что его контингент обновлялся по несколько раз в течение месяца. Вначале умерших зарывали прямо на больничном дворе.
- Возле поликлиники были обнаружены девять рвов, количество погребенных в них достигало 16 тысяч. Захоронения находились и во дворе школы № 7. Позже умерших стали отвозить на Мироносицкое кладбище.



Салотопка



- В районе станции Березка, близ улицы Луговой, фашисты расстреливали мирное население и партизан.
- На месте массовых расстрелов в послевоенные годы установлен памятный знак. На мемориальной доске надпись: «Здесь на месте салотопенного и кожевенного заводов, в годы Великой Отечественной войны с 1941 по 1944 гг. были расстреляны и замучены фашистами 2500 советских военнопленных и мирных граждан»



- На месте массовых расстрелов в послевоенные годы установлен памятный знак. На мемориальной доске надпись: «Здесь на месте салотопенного и кожевенного заводов, в годы Великой Отечественной войны с 1941 по 1944 гг. были расстреляны и замучены фашистами 2 тысячи 500 человек советских военнопленных и мирных граждан»



Памятник народным мстителям



- Памяти партизан Псковщины – людей, которые в суровый период вражеской оккупации поднялись на бой с оружием в руках, посвящен Мемориал «Память», сооруженный по проекту архитектора В.П. Смирнова в 1985 году. Мемориал входит в комплекс памятников ратной славы площади Победы.

- С первых же дней вражеской оккупации Псковщины на захваченной гитлеровцами территории загремели партизанские выстрелы. В дни Великой Отечественной войны в тылу врага на Псковщине действовало 57 тысяч партизан.



Сквер Павших борцов

Сквер занимает небольшой участок между улицами Свердлова, К.Маркса, Кузнецкой и Михайловским бастионом.

Эта территория сама по себе имеет давнюю историю. В средние века здесь кончался псковский Новый торг, а площадь, непосредственно занимаемая ныне сквером, именовалась Сенной - на ней торговали сеном и дровами.



От Трудящихся гор. Пскова
борцам за дело Пролетарской Революции,
замученным в 1901 году в гор. Пскове бело-
гвардейскими бандами
построенный в память установкой в 1924
и 1925 годов Псковской губернской
Советской Республики



- В 1923 году Сенная площадь была переименована в Площадь Жертв Революции, чему предшествовали трагические события Гражданской войны. Это имя площадь носила более полувека, вплоть до 1986 года, когда стала называться Сквером павших борцов



СПАСИБО ЗА
ВНИМАНИЕ!

